Васенина, М. «Сталинград нашего тыла»

На Уралмашзаводе снимают документальное кино к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Фильм «Сталинград нашего тыла» посвящен эвакуации промышленных предприятий из западной части страны и организации производства на территориях, которые не были оккупированы фашистами.
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Авторы сценария фильма «Сталин​град нашего тыла» - Валентин Лукьянин и Андрей Титов. Последний - режиссер свердловской кинокомпании «Снега».  Лу​кьянин - публицист, литературный кри​тик, автор нескольких книг, посвящен​ных истории и культуре Екатеринбурга. В 1980-1999 гг. был главным редактором журнала «Урал».

- Идея фильма родилась пример​но год назад. Фильм будет смонтиро​ван весной 2015 г., к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Уже известна дата премьеры на федеральном канале: 9 мая 2015 г., - рассказывают сценаристы. - Этот праздник для каж​дого россиянина - со слезами на глазах, особенно для уральцев, ведь именно наш край в свое время был центром трудового тыла.

В первые годы войны на Уралмашзавод была эвакуирована часть производ​ственных мощностей и персонала с таких предприятий, как ленинградский Киров​ский завод (артиллерийское производ​ство), Ижорские заводы, артиллерийский завод «Баррикады» (г. Сталинград), Ста​линградский тракторный завод и другие. И по сей день на заводе трудятся дети и внуки эвакуированных. Например, отец директора Музея истории Уралмашзавода Дмитрия Сафонова в 1942 г. был эва​куирован из Сталинграда и сорок один год отдал Уралмашу.

Сценарий фильма уже очень скоро превратится в четыре серии по 44 мину​ты: интервью с ветеранами, воспомина​ния тыловиков, анализ краеведов и исто​риков, черно-белые кадры, на которых запечатлены станки и машины тех лет. Съемки фильма ведутся при поддерж​ке Министерства культуры Российской Федерации и содействии полномочного представителя Президента РФ в УрФО. Цель проекта - создать масштабную кар​тину трудового подвига Урала, ставшего основой военных триумфов России на протяжении более чем трех веков.

Основная тема фильма - именно эва​куация, поскольку именно перемещение населения, промышленных предприятий, культурных и научных учреждений, за​пасов продовольствия, сырья и других материальных ресурсов на восток по​зволило сохранить основную экономическую базу и промышленный потенциал страны. Неслучайно Георгий Жуков приравнивал это явление «по своей значимости к величайшим битвам Второй мировой войны».

Съемки параллельно идут в Нижнем Тагиле, Челябинске и Екатеринбурге. Не Уралмашзаводе авторам фильма особенно важно услышать от ветеранов рассказы о сложностях транспортировки оборудования, размещения и монтаже эвакуированных производственных мощ​ностей. Немаловажно осветить и вопро​сы размещения и бытового обустройства перемещенных специалистов, культур​ной жизни на Уралмаше в годы войны.

Кроме Уральского завода тяжелого машиностроения объектами съемок ста​нут Уралхиммаш, Уралвагонзавод, Челябинский тракторный завод, авиационное конструкторское бюро, эвакуированное из Химок (НПО им. С. А. Лавочкина), а также Уральский электрохимический комбинат (г. Новоуральск). Отдельное внимание в фильме режиссеры уделят нижнетагильской выставке Russia Arms Expo.

Первые съемки с эвакуированными ве​теранами - ознакомительные интервью - уже начались. В Музее истории Уралмашзавода параллельно идут работы по отбору киноархивов и фотографий для фильма. Среди героев будущего кино - блокадник Ленинграда Виктор Михайло​вич Гуськов (работал в цехе 45 Уралмашзавода), блокадница Нина Дмитриевна Смирнова (работала бухгалтером на за​воде, недавно отпраздновала 100-летний юбилей) и Валентина Никитична Глазачева (резьбошлифовщица цеха 421, приехавшая на Урал из Брянска). Когда началась война, Валентине Глазачевой было 16 лет. Во время съемок Валентина Никитична посетила завод и свой цех, где до сих пор стоит ее станок.
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От Уралмаша у нас до сих пор мурашки. Этот гигант до сих пор поражает своей мощью, верой в будущее нынешних работников и любовью к предприятию ветеранов,- делится впечатлениями от первых съемочных дней режиссер Павел Фаттахутдинов.- Очень хочется передать то, что чувствуем мы в цехах Уралмаша : уверенность в завтрашнем дне ! 
Мария Васенина

Васенина, М. «Сталинград нашего тыла» / М. Васенина // За тяжелое машиностроение.- 2014.- 17-24 сентября.- С.8
